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Confira o nimero que vocé obteve no ato da inscricio com o que esta indicado no cartao-resposta.
* A duragao da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartdo-resposta.
\. S
4 )
Instrucdes Atencao!
Para fazer a prova vocé usara: = Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a realizacdo
" este cad d . da prova.
esteca _erno € prova; 3 , . . ® Para cada questao sdo apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
= um cartao-resposta que contém o seu nome, nimero de inscri- -
N R rentes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
¢ao e espaco para assinatura. < ) <
resposta correta em relagéo ao enunciado da questao.
Verifique, no caderno de prova, se: = Ainterpretacdo das questoes é parte integrante da prova, néo
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
= faltam folhas e a sequéncia de questdes esta correta. = Nio destaque folhas da prova.
= ha imperfei¢des graficas que possam causar duvidas.
Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade. to e o cartdo-resposta devidamente preenchido e assinado.
. J
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Conhecimentos Gerais

(20 questodes)

Lingua Portuguesa 5 questées

Texto

Trabalhar sem dar satisfacdo a ninguém € para poucos.
Quando ha autonomia, o nimero de trocas é maior por-
que o profissional fica responsavel por buscar as pessoas
que completam seu trabalho. As decisdes importantes
de carreira devem usar o propésito de vida como guia.
Tem gente que ignora isso, conquista a independéncia
financeira e trabalha onde quer, mas nao é feliz porque
construiu a carreira sem tratar do propdsito.

Vocé s/a. edicao 185, outubro de 2013.

1. Assinale a alternativa correta quanto ao texto.

a. () Aautonomia é o centro de uma escolha
acertada.

b. ( ) A conquista daindependéncia financeira e a
autonomia sao atitudes para poucos.

c. (X) Como trabalhar sem depender de colegas e
como fazer escolhas certas sao os temas cen-
trais do texto.

d. () Aconquista da carreira implica a busca por
pessoas que nao dependem apenas do
emprego.

e. () O maisimportante é investir na qualificacdo
profissional como propulsora da independén-
cia financeira.

2. Assinale a alternativa que apresenta o fecho cor-
reto em uma redacao oficial no seguinte contexto:

“um subordinado envia um memorando para seu
superior”.

a. () Atenciosamente

b. (X) Respeitosamente

c. () Sempre adisposicao

d. () Sem mais para o momento
e. () Certo de vosso deferimento

un

3. Acrase é a contracao da preposicao “a” com outro
“a" que pode ser um artigo.

Assinale a alternativa em que a crase acontece por
esse motivo.

a. (X) Obedeceu a autoridade sem hesitar.
b. ( ) Comecou a pensar que ndo deveria ter ido.

c. () Falouaquela senhora, com uma énfase jamais
pensada.

d. ( ) Dirigiu-se a esta sala por nao saber qual era o
local.

e. () Saiua pé, sem rumo, pensando como resolver
seus entraves financeiros.

4, Observe a seguinte frase, ela apresenta desvios de
redacao, de acordo com a norma culta:

“Sempre haverao acidentes no transito, é preciso
controlar o trafico, infringindo pena aos infratores”.

Assinale a alternativa que apresenta a correta redacao.

a. () “Sempre haverdo acidentes no transito, é pre-
ciso controlar o trafego, infringindo pena aos
infratores”.

b. () “Sempre haverao acidentes no transito é pre-
ciso controlar, o trafico, inflingindo pena aos
infratores”.

c. () “Sempre ha acidentes no transito, é preciso
controlar o trafego, infringindo pena aos
infratores”.

d. () “Sempre havera acidentes no transito, é pre-
ciso controlar o tréfico, infligindo pena aos
infratores”.

e. (X) “Sempre haverd acidentes no transito, é pre-
ciso controlar o trafego, infligindo pena aos
infratores”.
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5. Assinale a alternativa correta.

Atualidades

“Acento e assento” sdo palavras pardnimas e
significam “sinal grafico e local onde se senta’,
respectivamente.

“Flagrante e fragrante” significam, respectiva-
mente, “perfumado e evidente”. Sao palavras
homoénimas.

“Cozer e coser” sao palavras que tém o mesmo
sentido pois séo homdnimas perfeitas.

As palavras “ratificar e retificar” sdo paro-
nimas e significam “confirmar e corrigir’,
respectivamente.

“Previlégio e privilégio” sdo palavras paroni-
mas e sao usadas em contextos diferentes, ja
que nao sao sindbnimas.

5 questoes

6. Em setembro de 2011 iniciou-se nos Estados
Unidos o movimento conhecido como Occupy Wall
Street (Ocupe Wall Street) que logo se espalhou por
todo o mundo.

Assinale a alternativa que indica um movimento que
pode ser corretamente associado a esse protesto.

Ataques de radicais islamicos a alvos civis no
Iraque, Iémen e Afeganistao.

Protestos na Palestina contra o Hezbollah, que
deseja a anexacdo do territério a Israel.

Anexacao do Tibete ao governo central da
Republica da China.

Guerra civil entre o governo da Siria e gru-
pos insurgentes que querem derrubar o
governante.

Manifestacées populares no Brasil contra os
altos gastos dos preparativos para a Copa do
Mundo e contra a corrupgao.
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7. Assinale a alternativa que copia uma estrofe do
Hino de Lages.

a.

(

) Brava gente brasileira!
Longe va... temor servil:
Ou ficar a pétria livre
Ou morrer pelo Brasil.

) Um pedacinho de terra,
perdido no mar!...
Num pedacinho de terra,
beleza sem par...
Jamais a natureza
reuniu tanta beleza
jamais algum poeta
teve tanto pra cantar!

Sob um céu recamado de estrelas
Surge um astro nitente a fulgir,

E da pétria liberta a conquista
Que nos leva a prever bom porvir.

) Sagremos num hino de estrelas e flores
Num canto sublime de glérias e luz.
As festas que os livres frementes de ardores
Celebram nas terras gigantes da Cruz!

) Seja um pdlio de luz desdobrado.
Sob a larga amplidao destes céus
Este canto rebel que o passado
Vem remir dos mais torpes labéus!
Seja um hino de gléria que fale
De esperanca, de um novo porvir!
Com visdes de triunfos embale
Quem por ele lutando surgir!

8. Leia o texto.

Fato recente foi a acdo conjunta da diplomacia russa
e norte-americana no conflito da Siria. A motivacdo
desta acdo foi o emprego de ...
contra a populagao civil.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna do texto.

b.

a
C
d.
e

(
(
(
(
(

X

armas quimicas.
raios paralisantes.

)

)

) fons de hidrogénio.

) is6topos de carbono.
)

bombas de hidrogénio.
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9. Alrmandade Muculmana é uma organizagao que
pretende estabelecer a Sharia como base para os
governos. Opde-se as tendéncias seculares e a influén-
cia ocidental.

Assinale o pais em que esta instituicdo chegou ao
poder, mas foi dele retirada por um golpe militar.

Siria
Egito

)

)

) Israel
) Libano
)

Etiopia

10. Stephen Hawking é:

a. () Lider dabancada republicana no Senado dos
Estados Unidos. Impediu a aprovacédo da auto-
rizacdo para que o governo amplie o déficit
publico.

b. ( ) Politico brasileiro da década passada que se
notabilizou pela defesa dos militares acusados
de torturadores pela Comissao da Verdade.

c. () Empresario catarinense que introduziu o cul-
tivo da maca em nosso Estado. Um dos funda-
dores da cidade de Fraiburgo.

d. (X) Fisicoinglés, acometido de uma doenca dege-
nerativa que paralisou os seus musculos. Uma
de suas mais famosas obras foi “Uma Breve
Histéria do Tempo”. Lancou recentemente My
Brief History (Minha Breve Historia).

e. () Escritor australiano que, recentemente, rece-

beu o prémio Nobel de Literatura por sua obra
“Uma Breve Histéria do Tempo.”

Legislacao e Temas de Educacao 10 questoes

11. Na Proposta Curricular do Estado de Santa
Catarina o termo letramento é entendido como:

. Memorizacao das letras do alfabeto.
Processo de escrita silabico-alfabético.

Processo de decodificagcao do codigo escrito.

o N T Y

)

()

()

. () Oestado ou condicdo de um grupo social ou

um individuo que ainda ndo utiliza o cédigo
escrito.

e. (X) O estado ou a condicao que adquire um grupo
social ou um individuo por ter-se apropriado
da escrita.

12. A opcdo tedrica da Proposta Curricular do Estado
de Santa Catarina, desde o inicio do processo de sua
elaboracdo, estd pautada na abordagem filoséfica:

a. () Estruturalista.

b.( )

c. (X) Materialista historica e dialética.
d ()

e. ()

Construtivista.

Comportamental.
Inatista.

13. O Projeto Conhecer: A exceléncia do ser na busca
do saber e do fazer, da Secretaria da Educacao do
Municipio de Lages, apresenta-se como um impor-
tante referencial para a construcdo e organizacdo de
diretrizes para as politicas educacionais no municipio,
bem como os marcos regulatérios, na perspectiva da:

a. (X) Inclusao, igualdade e diversidade.

b. () Singularidade, linearidade e inclusao.

c. () Igualdade, diversidade e homogeneidade.

d. () Inclusdao, homogeneidade e singularidade.

e. () Homogeneidade, singularidade e linearidade.
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14. Consta no texto do Projeto Conhecer: A exceléncia
do ser na busca do saber e do fazer, da Secretaria da
Educacdo do Municipio de Lages, que o objetivo pre-
cipuo é o de oportunizar um ensino publico de quali-
dade social, capaz de instrumentalizar os estudantes
para o pleno exercicio da cidadania.

Compreende-se, assim, que a escola estara de fato
cumprindo e reorientando a sua funcao social, que
deve ampliar o acesso a informacao para transforma-la
em conhecimento de forma:

Linear e passiva.

X)) Critica e competente.

)
)
) Critica e fragmentada.
) Passiva e competente.
)

Fragmentada e passiva.

15. Analise o texto abaixo:

A concepcdo de mundo e de sociedade na qual

a Secretaria da Educacao do Municipio de Lages
embasa as suas acdes tem por intento primar pela
construcdo de uma escola.........c.ccooveevvvervceeveeceeeenn .e
de qualidade social, seja na forma de organizar, siste-
matizar ou de mensurar o processo de ensino e apren-
dizagem. Nesta perspectiva, a escola deve constituir-
-S€ €M €SPACO A€ ..o ,ho

-responsavel ...

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas do texto.

a. () seriada;extrema disciplina;
toda comunidade ;
pela disciplina dos estudantes

b. () organizada;transmissao de contetudos ;
o coletivo de professores ;
pelas aprendizagens formais

c. () homogénea;formacao;afamilia;
pela disciplina dos estudantes

d. (X) inclusiva; exceléncia; todo o coletivo;
pelo processo educativo

e. () seriada;transmissao dos conteudos ;
todo o coletivo ;
pelas aprendizagens exclusivamente de
ordem cognitiva
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16. Analise o texto abaixo:

A Proposta Curricular do Estado de Santa Catarina
reconhece a complexidade da pratica docente; por
isso, tem como propdsito contribuir com a melhoria

(o - T do amplo e diverso
territério da acdo docente, com vistas ao avanco de
estratégias sob principios...........cccccooveereceerecereenrr na

producdo do conhecimento, consolidando uma
alianca expressiva dos atores coletivos do meio educa-
cional para enfrentar ... .

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas do texto.

a. (X) acao pedagdgica; cientificos ;
a complexidade desta acao

b. ( ) estrutura escolar; morais;
o mercado de trabalho

c. () formacao docente ;tedricos;
o mercado de trabalho

d. ( ) estrutura escolar; filoséficos;
a complexidade desta acao

e. () formacéo discente; filoséficos;
os problemas de disciplina no contexto
escolar

17. De acordo com o artigo 42 da Lei de Diretrizes e
Bases da Educacdo Nacional, o dever do Estado com
educacao escolar publica sera efetivado mediante a
garantia de:

a. () Educacgdo basica facultativa
dos 4 aos 17 anos de idade.

b. (X) Educacédo basica obrigatéria e gratuita
dos 4 aos 17 anos de idade.

c. () Ensinofundamental obrigatério e gratuito
dos 4 aos 17 anos de idade.

d. ( ) Educacao basica obrigatéria e gratuita
dos 6 aos 14 anos de idade.

e. () Ensinofundamental obrigatério
dos 6 aos 17 anos de idade.
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18. Consta no artigo 24 da Lei de Diretrizes e Bases da
Educacado Nacional que a educacao basica, nos niveis
fundamental e médio, serd organizada de acordo com
a seguinte regra comum:

A carga horaria ..........coeoeeeeeeeceeeeceeeeennn. .serdde.... .
horas, distribuidas por um .....
de s .€SCONar, oo
o tempo reservado aos exames finais, quando houver.

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas do texto.

a. () minima semestral ; 600 ; minimo de 180 ;
efetivo trabalho ; excluido

b. () minima semestral; 800 ; maximo de 200 ;
trabalho ; incluido

c. (X) minimaanual; 800 ; minimo de 200;
efetivo trabalho ; excluido

d. () maxima anual; 900 ; minimode 180;
trabalho ; excluido

e. () maximaanual;900; minimode 190;
trabalho ; incluido

19. De acordo com o artigo 24 da Lei de Diretrizes

e Bases da Educacao Nacional, a verificacdo do ren-
dimento escolar observard, entre outros, o seguinte
critério:

a. () Aforma de avaliacdo deve privilegiar os
aspectos atitudinais e desconsiderar os de
ordem comportamental.

b. () Osinstrumentos de avaliacdo devem garantir
que, ao término de um periodo, o professor
possa mensurar quantitativamente as apren-
dizagens dos estudantes.

c. () Avaliacdo somativa e fragmentada do desem-
penho do aluno, com prevaléncia dos aspec-
tos cognitivos sobre os afetivos e dos resulta-
dos das provas finais.

d. (X) Avaliacdo continua e cumulativa do desempe-
nho do aluno, com prevaléncia dos aspectos
qualitativos sobre os quantitativos e dos
resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas finais.

e. () Avaliagao linear e somativa do desempenho
do aluno, com prevaléncia dos aspectos
atitudinais sobre os comportamentais e dos
resultados ao longo do periodo sobre os de
eventuais provas finais.

20. Consta no artigo 26 da Lei de Diretrizes e Bases da
Educacao Nacional que os curriculos do ensino funda-
mental e médio devem incluir, de forma integrada aos
conteudos obrigatoérios, os principios da:

a. () solidariedade e da protecdo e
a educacao inclusiva

b. ( ) sustentabilidade e defesa civil e
a educacao solidaria

c. () protecdo e sustentabilidade e
a educacao ludica

d. () integralidade e defesa civil e
a discussao de género

e. (X) protecao e defesa civil e
a educagdo ambiental

Pagina 7



Secretaria da Educacao

Conhecimentos Especificos

(10 questodes)

21. A selecao natural atua tipicamente sobre o orga-
nismo inteiro. Individuos com certas caracteristicas
fenotipicas sobrevivem e se reproduzem com mais
sucesso do que outros individuos com caracteristicas
diferentes. Dependendo de quais caracteristicas sdo
favorecidas, podemos categorizar a selecao natural
em: direcional, estabilizadora e disruptiva.

A selecao direcional favorece:

individuos nos dois extremos.
individuos com fenétipo extremo.

)

)

) individuos com genétipo mutante.

) individuos de genétipo selecionados.
)

individuos com fenétipo intermediario.

22. Nos ecossistemas, as comunidades podem ser
caracterizadas por redes complexas de interacdes
diretas e indiretas que variam em intensidade e dire-

cao. As interacgdes diretas ocorrem entre duas espécies

e incluem relacdes tradicionais.
Nao é exemplo de interacdo direta:

predacao.
competicao.

)

)

) mutualismo.
) cascata trofica.
)

protocooperagao.

23. Nao é exemplo de sindrome com alteragoes
cromossémicas:

Sindrome de Down.
Sindrome de Turner.

Sindrome de Klinefelter.

a. ()

b.( )

c. (X) Sindrome Hemofilica.
d.( )

e. () Sindrome du Cri-du-Chat.
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24, Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras (V)

e as falsas (

(

)

F ) em relacdo a membrana plasmatica.

Ha dois tipos de substancia que atravessam a
membrana plasmatica, as hidrossolUveis e as
lipossoluveis.

A maior parte da membrana plasmatica é
formada por lipideo.

A membrana é dita fluida, pois as moléculas
que a constituem podem se deslocar umas
em relagdo as outras sem perder o contato.

O transporte passivo é também chamado de
difusdo. Nao requer energia, pois os solutos
sdo transportados do meio onde se encontram
em maior concentragao para o meio onde
estdo presentes em menor concentragao.

O transporte ativo nao requer energia, pois 0s
solutos sao transportados do meio que apre-
senta a maior concentracao para o meio que
apresenta a menor concentragao de solutos.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

o n T o

)
)
)
)
)

V-
V-
F—
F—
F-

25. A fotossintese ocorre ao longo de duas etapas.

A fase fotoquimica ocorre:

P an oo

na glicose.

no estroma.

no substrato do estroma.
nos cloroplastos.

nos tilacoides.
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26. Em relacdo ao dvulos centrolécitos, assinale a
alternativa correta.

a. () Apresenta uma quantidade abundante de
vitelo que ocupa praticamente todo o ovo.

b. ( ) Apresenta uma quantidade média de vitelo
que estd concentrada abundantemente no
polo vegetativo.

c. () Apresenta uma quantidade pequena de vitelo,
que esta distribuida de maneira uniforme
pelo citoplasma.

d. ( ) Apresenta uma quantidade grande de vitelo,
que estd concentrada no polo vegetativo.

e. (X) O ovo possui uma abundante reserva de
vitelo na sua regido central, em volta do
nucleo.

28. Em relagédo a heranca relacionada ao sexo, assi-
nale a alternativa incorreta.

a. (X) A determinacao do sexo envolve os cromosso-
mos alossomos e 0s autossémicos

b. () Naespécie humana o nimero total de cro-
mossomos é 46, sendo 23 de origem materna
e 23 de origem paterna.

c. () Naespécie humana o sexo feminino é
homogamético

d. () O sexo feminino, por apresentar dois cromos-
somos X, podera portar genes ligados ao sexo
em dose dupla.

e. () Osexo masculino, por apresentar apenas um
cromossomo X, terd sempre apenas um gene
ligado ao sexo,

27. Os tipos basicos de tecidos animais sao: tecidos
epiteliais, conjuntivos, musculares e nervosos.

Em relagao aos tecidos conjuntivos, assinale a alterna-
tiva correta.

a. () Sao formados por células poliédricas justa-
postas com matriz intercelular reduzida ou
ausente.

b. ( ) Saoformados por células especializadas na
producdo e secrecao de substancias, for-
mando glandulas.

c. () Saoformados por células alongadas, com
capacidade contracdo (gasto de energia) e
relaxamento.

d. (X) Saoformados por células amorfas com abun-
dante matriz intercelular, sendo responsavel
pelo preenchimento, sustentacao e transporte
de substancias pelo corpo.

e. () Saoresponsaveis pela percepcao de estimu-
los externos (ambientais) e internos (6rgaos),
além do controle das atividades do organismo
através de respostas rapidas desencadeadas
por células especializadas na conducao de
uma mensagem especifica.

29. Em relacdo as caracteristicas gerais das britfitas,
assinale a alternativa correta.

a. () Vivem somente no meio aquatico.

b. (X) Possuem muitos e pequenos cloroplastos.
c. () Seustecidos sao complexos e organizados.
d. ( ) Aabsorcdo de dgua é rapida.

e. () Saovasculares.

30. A terceira semana do desenvolvimento embriona-
rio tem como evento mais importante a mudanca do
disco embrionario bilaminar para o trilaminar.

Este fendmeno é descrito como:

Morulagao.
Blastulagao.

)
)

X) Gastrulagao.
) Segmentacao.
)

P an oo

Organogénese.
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